



五年来,大力做好乡村振兴和生态资源保护利用文章

五指山:生态富民间新路 向“绿”而行谋新篇

■ 本报记者 谢凯 特约记者 钟丽



海南热带雨林国家公园五指山片区晨雾氤氲。

本报记者 李天平 摄

苍茫山林间,茶韵绵飘香,富美田园里,旧貌换新颜。过去5年来,在海南自贸港建设的新征程上,五指山市委、市政府团结带领全市干部群众奋力拼搏、锐意进取,摘掉了国定贫困县的帽子,两条高速公路通达市区和乡镇,从此天堑变通途;依托生态环境优势,走出了一条产业生态化与生态产业化的协同发展之路,开创生态型城市高质量发展的新局面。

3月29日,在五指山市水满乡方龙村,该村乡村振兴工作队队员们忙碌在农田里,干群齐努力,一起抓好今年的粮食生产任务。

“早在去年9月初,我们就发动群众广种粮食,还筹划了让他们把良田变成一个旅游景点,现在这个稻田已经初见景观。”水满乡方龙村乡村振兴工作队队长谢坚一直奔波在乡村振兴的最前线,“绿色的山、黄色的稻谷,如今的乡村是一片新色彩,我们要继续种好粮食,完善旅游设施,抓好环境卫生整治,收获新的成果。”

不仅是抓粮食生产,谢坚所带领的乡村振兴工作队还发挥自身优势,全力抓好

A 党建引领,推动乡村全面振兴

教育振兴工作,邀请乒乓球教练、运动员来到民族村寨指导黎族孩子学习乒乓球,带他们走出校门进入专业场馆参观学习,见识大山外面的世界,为他们打开了一扇人生新大门。

脱贫攻坚后,乡村振兴始终是五指山市经济社会发展的首要大事。近年来,该市坚持把党建引领作为推动乡村振兴的根本保障,市级统筹、上下联动,各级各部门实时实地指挥、跟踪、督促工作落实,推动基层党组织“拧成一股绳,劲往一处使”。

提升基层党组织战斗力是推动乡村振兴的关键要素。五指山市落实村干部“三酬三有”激励保障机制,大幅度增加村级组

织运转经费和村干部待遇,建立村干部差异化激励性薪酬机制,激励干事创业热情;大力推进村级党组织服务阵地规范化标准化建设,统筹5000万元资金,计划利用3年时间全面解决农村等各领域党组织活动场所“无、危、小、旧”等问题。现在,在五指山市的很多乡村,已经新建或改造新的党群服务中心,服务广大群众。

为强化队伍建设,引导党员当先锋、作表率、树形象,五指山市以为党员设岗定责、“共产党员户”挂牌亮身份等活动对农村党员进行多点“练兵”,组建68支党员先锋队和志愿服务队助力乡村振兴,开展各类帮扶和志愿服务等1000余场次,帮办实

事900余件,化解各类矛盾纠纷270余件,推动全市党员在乡村振兴工作中实干担当,善为敢为。

在推动党组织建设与产业发展有机结合上,五指山市以“三片叶”为一产主打产业,努力延长产业链,提高附加值。统筹推动了水满润红等茶行业公司采取“公司+党支部+农户”的方式,帮助村庄周边100余户农户就业,助力乡村产业振兴;还积极推动中央和省扶持发展的48个行政村集体经济项目尽快落地见效,建立村级集体经济“以绩定酬”利益联结机制,出台鼓励奖励农村党员干部发展壮大村级集体经济措施意见,有力推动产业经济发展。

■ 五年来,五指山先后实施扶贫项目1750多个

■ 行政村生活污水处理设施实现全覆盖,城乡生活垃圾无害化处理率达100%
■ 森林蓄积量持续增长,森林覆盖率达到86.44%

■ 空气质量指数连续6年排名全省第一
■ PM_{2.5}浓度年平均值向个位数迈进
■ 市镇两级集中式饮用水水质、主要河流湖库水质优良率达100%

■ 打造了12个椰级乡村旅游点、37个美丽乡村,4A级景区实现“零突破”

■ 成功打造24个特色种养基地、3个“中药材产业扶贫示范基地”,“五指山五脚猪”获得国家地理标志认证
■ 途经五指山的中线高速、山海高速2条高速公路全线贯通

■ 66项农村公路“六大工程”建设任务全面完成,在全省率先完成自然村全部通硬化路,59个行政村实现“村村通公交”

■ 168项农村饮水安全工程建成投用,城乡集中供水实现全覆盖

■ 完成211项新一轮农村电网升级改造工程
■ “气代柴薪”试点项目成功覆盖1263户农村家庭,城市管道燃气覆盖率达100%

■ 五年来,每年平均安排75%以上的财政支出用于保障民生
■ 54件为民办实事事项全部兑现
■ 开通7条定制专线服务乡镇学生“一站式”校际返家

■ 完成13个基层医疗机构标准化项目,新建或改造62家村(居)卫生室
■ 新建、筹集安居房791套,盘活214套闲置房源进入租赁市场

■ 完成14个老旧小区改造和17个住宅小区电力抄表到户改造

B 生态优先,坚定不移护好青山绿水

作为在全省率先实施森林生态直补机制并成功入选全国生态综合补偿试点市县,五指山市从2014年开始,当地每年财政安排2500万元用于森林生态直补,以直补方式对重点生态功能区的农民给予每人每年补偿500元,共发放2.1亿元补偿资金,受益林农达到6万余人,不仅增加了农民收入,还把青山绿水给保护了下来。

“我们每个月都有一定天数进山巡林,不仅保护了生态,也改善了生活。”毛纳村村民、生态护林员王进友说,他所守护的林子就在家门口周边,从小在这里长大的他,见证着树林的变化,从靠山吃山到靠山守山,他不仅做好本职巡护工作,还通过发展茶叶等林下经济,实现了精准脱贫。

2018年,五指山市将2500万元直补资金提高到了4000万元,用这笔资金持续完善森林生态效益补偿机制,并推出奖惩机制,增加了生态卫生环境整治、焚烧秸秆垃圾等污染环境行为的奖惩内容,加快形成生态损害者赔偿、受益者付费、保护者得到合理补偿的运行机制,将生态保护责任与群众利益直接挂钩,让当地群众共享生态红利的同时,还实现了森林资源保护、森林生态功能持续增强的目标。如今,这项政策还在五指山市持续发挥着作用。

五指山市还积极推进造林更新任务和开展义务植树活动,认真抓好老残林更新和损毁山体修复工作,提高生态环境质量。2018年以来,该市共计完成造林绿化6076亩、义务植树57万棵,巩固退耕地还林面积3.63万亩,其中,经济林4190亩,生态林3.21万亩,受益农户共计4641户。

古树名木保护管理是生态环境保护的重要举措之一。2022年来,五指山市完成了第二次古树名木资源普查工作,全市共确认古树并建档挂牌213张,建设26个古树保护围栏和加强对部分古树的复壮救治及病虫害防治工作。

此外,五指山市在海南还率先探索实施生态赎买政策,逐步恢复和扩大了4724亩热带雨林自然空间,完整地保护了海南热带雨林自然环境。目前,五指山市森林覆盖率稳定在86.44%,稳居海南全省前列。

C 结合“雨林+”,积极融入国家公园建设

福火的日子。

据介绍,五指山市以“均等”二字为方向,强化搬迁安置点公共服务功能,确保搬迁群众享有同等城市配套、公共服务等城市居民待遇,让他们在城镇获得均等的生存发展机会,公平享受公共资源和社会福利。

五指山市教育局基础教育室科员蓝秀梅介绍,五指山市教育部门根据每个搬迁户家庭孩子上学情况,安排学生就地入学,加强了学校规划建设,在生态搬迁安置点配套教育设施,更是在生活上、学习上给予这些孩子关爱、关心和帮助。

五指山市林业局局长张圣说,截至目前,五指山市已经基本完成全部村民搬迁任务,为了确保搬迁户搬得出、稳得住、能致富,五指山市从产业、就业、养老、医疗、教育等多个方面进行了全方位保障。比如,在养老和医疗方面,为符合条件的搬迁

群众缴纳了养老保险。

地处海南热带雨林国家公园,五指山市找准自身优势,因地制宜谋划产业发展,积极融入国家公园建设,发展的势头强劲且潜力十足。

在五指山市毛纳村,该市着力发展具有特色的生态旅游经济,政府部门和企业瞄准周边自然风光优势,投资数百万元建设打造的沉浸式实景演出平台已经投入使用,并在此举办了“雨林与您”的大型实景演出,推动乡村旅游、生态旅游提质升级,形成旅游消费新动能。

“我们未来要将民族特色文化植人生态旅游中去,由单纯输出产品向输出文化方向转变。”五指山市委书记朱宏凌介绍,五指山市正结合自然条件、民族特色、产业结构等方面要素,对全市发展方向及产业进行调整和结构升级,按照区位优势实行错位发展,加快建设“六园”,推动全市经济

社会再上新台阶。

在探索生态资源高效利用和转化上,五指山市未来将突出抓好“六水共治”,已经开工实施昌化江上游滨河雨林生态修复综合治理工程等一批治水项目,同时加快建设热带雨林博物馆,提档升级雨林时装周活动,精心谋划举办“雨林与您”、雨林音乐节、雨林骑行等雨林文体活动,进一步讲好热带雨林的故事,积极配合推进“热带雨林和黎族传统聚落”世界双遗产申报工作,把雨林特色与黎苗文化、自然科普、旅游、林下经济结合起来,做好“雨林+”文章,在生态资源保护和利用上创新探索、争创佳绩。

朱宏凌说,下一步,五指山市将牢记嘱托,坚定信心,创新思路,开足马力,加快实现“宝山硕果累累”的目标,努力向人民群众交上一份满意的答卷。

(本报五指山4月12日电)

2021年以来,五指山市紧紧围绕海南热带雨林国家公园建设工作,积极融入国家公园建设,特别是将生态搬迁作为当前融入热带雨林国家公园的首要任务坚决完成,并通过完善公共服务保障,让搬迁群众安心稳下来;同时探索生态资源的高效利用方式,举办了“雨林音乐会”“雨林时装秀”“红叶文化节”等热带雨林文旅活动,打出了特色旅游品牌。

黄朝阳是畅好乡保国村毛庆村民小组生态搬迁户,搬迁之前家庭生活条件困难,他带着妻儿外出务工,全家居无定所,孩子入学也成了大问题。在知晓生态搬迁政策后,他结束了在外漂泊的生活,回村积极配合搬迁工作,最近他的5口之家搬进了120平方米的新房子,大儿子恰逢今年升学高中,在片区规划入学后,顺利考上了五指山中学的高中部,小儿子也实现就近入学,一家人过上幸

